

# 招生白热化 大打价格战 暑期培训“热浪”袭人

■记者 陈良和

过了本周,大部分瑞城学子都将迎来暑假,近一两个星期,在各幼儿园、中小学门口,有关暑期培训班的宣传单让人应接不暇,同样“热浪”袭人的,还有手机短信,各类兴趣班、培训班推出不同的“套餐”,招收暑期学员。暑期培训班提前“预热”,大打招生战,但不少家长反映,要从大量的信息中挑选一家适合的培训班,着实是一件费脑筋的事。

## 培训班宣传单满天飞

临近暑假,在安阳某幼儿园门口,记者每天都可以看到这样的景象:各类培训班招生人员扎堆,有的见人就发传单,有的送广告扇、广告气球等。每个接孩子的家长出校门时,至少可以拿到三四张广告宣传单。

同样的场景,也在一些小学门口上演,到了下午放学时分,校门口都站着三五个派发宣传单的人员,补英语、学钢琴、练书画……培训项目应有尽有。

不独在校门口,一些社区也成为培训班宣传单轰炸地。在一些社区,记者注意到,信箱、宣传公告栏、汽车等,都塞满、贴上了宣传

单,粉的、黄的、绿的,一张张A4纸或图文并茂,或以表格方式简明扼要罗列出一系列培训项目,推出A、B、C等“套餐”以供选择。一些派发宣传单的人偷懒,甚至在某些楼道入口处随意扔一沓单子,一阵风过,吹得满地都是,环卫工人为此叫苦不迭。

某培训机构负责人告诉记者,暑假时间长,天气热,许多家长要上班,带不了孩子,都有意向送孩子上培训班。在暑假到来之前,做好宣传,做旺人气,是培训班求得生存的第一步。为此,规模稍大的培训机构都会提前印发几千上万份资料在目标市场派发。

## 培训项目名目繁多

记者细看收到的20多张宣传单,发现目前我市暑期培训班大致可以分为两类:一类主要是校外的教育拓展,这种培训班着重培养孩子的兴趣、特长,如各种乐器、绘画、书法、棋类、游泳、舞蹈及跆拳道、武术等;另一类是校内教育的加强提高,如阅读、写作、奥数、英语等。

具体细化后,更是五花八门、名目繁多。特别是幼儿、小学低年级阶段,快速识字、看图说话、绘画、书法、象棋、珠心算、魔术、小小主持人、感觉统合训练、国学、中国象棋、围棋、羽毛球、篮球、跆拳道、街舞、儿童情商训

练、电子琴、小提琴、钢琴、古筝、葫芦丝、艺术合唱、数学思维训练、航海模型、影视表演、小记者、直映认字等等,培训项目达三四十种。各培训机构还根据自身的师资等优势,对某些项目进行细化,比如同样是画画,某培训机构还分为幼儿美术创意、涂鸦俱乐部、小学水粉班等。

记者发现,大部分培训班在7月初开学,一周上两三次课,每次一个半小时或两个小时。考虑到一些家长中午没时间接送,一些培训机构甚至推出“套餐”,比如,早上去画画,下午学主持,在培训机构吃中餐和午休。

## 明码标价收费普涨

与前些年大部分宣传单没标明学费不同,今年许多培训机构直接把收费标准详细印在宣传单上。记者调查发现,伴随着CPI的上涨,培训市场的学费也跟着见涨。

家住之江小区的高先生告诉记者,他的小孩在某培训机构跟老师学钢琴和声乐,去年学费是120元一课时,今年已经涨到150元一课时。据业内人士介绍,目前市区培训机构个人学业辅导的费用基本在120元至150元一课时,而暑期提高、冲刺类的英语类培训班学费等平均下来也到了100元每课时左右。

为了尽早揽到生源,许多培训机构各出奇招,比如,有些海报提到,在7月1日前报名享受优惠

价;有些宣传单则大做“批发”文章,如某培训机构标明,“周末兴趣班每门700元,两门1200元。”某足球培训班推出团报优惠的措施,“二人报名减50元,三人报名减100元。”

考虑到一些家长对孩子悠长暑假另有安排,个别培训机构甚至还推出“周报价”,家长可以根据自身安排自由地按周订购课程。不过,细心的家长在作了比较后,发现许多培训课程收费比去年涨了不少,同样是6周的课程,因为增加了一些国学或创艺美术的课程,去年收费1800元,今年直接涨到了2600元。有些涨价是在“暗处”,比如一样的价格1080元,去年是16节课,今年降到了12节课。



## 家长暑期也不得闲

因为许多孩子的暑假还没开始,目前,奔走于各大培训机构的更多的是家长。

记者调查发现,小学低年级孩子的家长多数侧重了解英语、作文、数学、书法等,幼儿园小朋友的家长则集中在舞蹈、小主持人、绘画等方面,其中,幼儿园大班小朋友的家长尤其关注幼小衔接、速算、游泳、识字等。据了解,暑期家长给孩子最少报有两科,而大多数是三四科,有一部分家长甚至报了五六科。给孩子报了五六科的家长这个暑期也不得

闲,光是大热天接送就相当累人。

不过,采访中,不少家长表示,“一般都会事先征求孩子的意见”、“他们要是不喜欢,在课堂上打瞌睡,岂不是浪费钱?”“放松兼顾学习”,这是许多家长期盼达到的暑期目标,“送孩子去参加培训班,不是指望他学得多优秀,只是希望小孩能多一点兴趣,多一份快乐,开开眼界,在漫长的假期过后不至于收不回心,或者把上学期所学的知识全忘掉。”儿子念小学二年级的黄女士持这一观点。

除家长与孩子商量了报名学习外,还有一些孩子上培训班是因为其自身要求学习,“女儿现在学画画、舞蹈、电子琴、速算还有口语,共5门,我们让她暑期少学一门,她都不肯。”在好学的女儿面前,邵女士感觉挫败,“不过,她主动要学,我们也不好意思偷懒不送。”

此外,还有一部分孩子是因为家长要上班,没办法只好半托在培训机构学习各种课程。“不然整天待在家里就知道看电视上网,没有社交不说,还影响视力。”

## 培训机构良莠不齐

采访中,许多家长向记者表示困惑:现在许多培训机构为了吸引更多的学生前去参加培训,都鼓吹自己的师资力量如何强大、培训效果如何有效,还推出各种优惠促销手段,但是,瑞安的培训机构都是正规的吗?

仅从收到的二三十份宣传单,记者无法一一了解其是否都具有办学资质,不过,从宣传单上也看出一些“猫腻”,比如,一些培训机构号称“名师教学”,但是宣传单上没有列出请了哪个名师。有些外语培训班称“外教指导”,但请来的“外教”是

否具备教师资格,家长也很难辨别。有的培训机构在宣传单上夸大教学效果,如运动类项目都表示“可实现中考体育满分的愿望”,但是一些家长交了钱,培训方却又称,“培训效果还得看学生个人情况,有些学生效果好些,有些则差些。”

此外,同样是外语培训,机构不同,收费标准也相差较远,有些16节课900元,有些则报价2000多元。一些家长还反馈,去年让孩子参加某培训班,因为开班人数不足,将不同年龄、不同层次的学生并到一个班,培训没有达到想要的效果,

“而且许多培训班都是进班容易退钱难,如果学生中途不满意培训效果,那是很难退回预交的培训费的。”

与小学家长不同,一些幼儿家长更操心午休及用餐等问题。比如,一些培训机构考虑到家长的需求,推出不同“套餐”,如“早上+中餐+午休+下午”,“下午+晚餐+晚上”等,一些家长就好奇,该培训机构平时只是一两个小时的培训课程,暑期推出午休、中餐和晚餐,是否达到用餐的卫生标准,午休是否一人一床,是开电风扇还是空调……

## 谨慎选择暑期班

那么,望子成龙、望女成凤的家长们如何才能选择一家称心如意的培训机构呢?记者搜索整理了一些建议:

首先,家长在选择培训班时,要查看培训机构是否真正具有正规部门批准的允许办班文件,或向教育行政部门咨询是否经过审批。要仔细询问有关培训教师的情况和相关条件。办培训班除了必须经过有关部门批准外,还应当拥有相当数量

的学历合格的专业教师。

其次还要查看培训场地是否合格,探究培训机构的班级管理,可能的话最好先试听一两节课。第三,报名时,家长应与授课方提前明确收费标准,最好还要有书面协议。家长要收集培训班详细的说明资料、各种承诺和退费机制,作为今后消费维权的有效凭证。对部分存在不安全因素的培训班如游泳、跆拳道等更要细心谨慎,防止出现意外。

